
Ξεκάθαρο μήνυμα εντός και εκτός
Κύπρου, ότι η Μόρφου πρέπει να
περιλαμβάνεται στις περιοχές που

θα επιστραφούν υπό ε/κ διοίκηση ,
έστειλε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
Νίκος Αναστασιάδης μιλώντας χθες στην
αντικατοχική εκδήλωση του Δήμου και
των κοινοτήτων διαμερίσματος Μόρφου.
Κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στις επι-
κείμενες συζητήσεις για το Εδαφικό, ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας το χαρακτή-
ρισε, ως ένα από τα κρίσιμα κεφάλαια
που μαζί με εκείνα της Ασφάλειας και
των Εγγυήσεων, θα καθορίσει την επι-
τυχία ή την αποτυχία της εν εξελίξει
προσπάθειας και τόνισε, όσον αφορά
ειδικότερα το θέμα της Μόρφου: «Η
εδώ παρουσία μου μαρτυρεί και την
αποφασιστικότητα μου να διεκδικήσω
αυτά που δικαίως προβάλλετε ως μέρος
μιας αποδεκτής λύσης. Συνεπώς, μεταξύ
των περιοχών που θα πρέπει να βρί-
σκονται υπό την ελληνοκυπριακή συνι-
στώσα πολιτεία δεν μπορεί παρά να πε-
ριλαμβάνεται και η Μόρφου». Παράλληλα
έδωσε όμως και τη διαβεβαίωση προς
τους τουρκοκύπριους συμπατριώτες μας
ότι οι όποιες εδαφικές αναπροσαρμογές
δεν θα παραγνωρίζουν την ανάγκη να
υπάρξει ικανοποιητική αντιμετώπιση των
όποιων προβλημάτων θα αντιμετωπίσουν.
«Είναι φυσικό, είπε ο Πρόεδρος, όταν
γίνονται εδαφικές αναπροσαρμογές να
υπάρχει ανάγκη μετακίνησης κάποιων
πληθυσμών. Θα πρέπει να ληφθεί συ-
νεπώς πρόνοια έτσι ώστε να υπάρξουν
επαρκείς, ικανοποιητικοί, αν θέλετε, χώ-
ροι στέγασης όσων θα πρέπει να εγκα-

ταλείψουν τα σπίτια των Ελληνοκυπρίων».
Για άλλη μία φορά, ο Πρόεδρος τόνισε
ότι η λύση που εμείς επιδιώκουμε δεν
θα αφήνει πίσω της νικητές και ηττημέ-
νους, θα λαμβάνει υπόψη τις ευαισθησίες
και τις ανησυχίες και των δύο κοινοτήτων
και θα καταστήσει τη χώρα μας παρά-
δειγμα εθνοτικής, πολιτιστικής, θρη-
σκευτικής και γλωσσικής συνεργασίας
μεταξύ των κατοίκων του νησιού. Επα-
νέλαβε ωστόσο ότι δυσκολίες που συ-
ναντούμε αλλά και τις διαφορές που κα-
ταγράφουμε δεν θα τις κρύψουμε κάτω
από το χαλί. «Ούτε όμως και θα αφή-
σουμε να μας αποθαρρύνουν, τόνισε,
γιατί θέλω να πιστεύω πως στο τέλος θα
πρυτανεύσει η νουνεχής προσέγγιση και
θα επικρατήσει το πνεύμα συνδιαλλα-
γής». 

ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ Σε ότι αφορά
στο θέμα των εγγυήσεων και της ασφά-
λειας ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας τόνισε
ότι είμαστε έτοιμοι, με ανοικτούς ορί-
ζοντες, να συζητήσουμε τη δημιουργία
ενός συστήματος εσωτερικής ασφαλείας
το οποίο θα σέβεται τις ανησυχίες όλων.
Πεποίθηση μας όμως είπε είναι, «πως
ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος που
υλοποιεί και εφαρμόζει αρχές, αξίες,
που σέβεται ανθρώπινα δικαιώματα, δεν
επιτρέπει και δεν δικαιολογεί αξίωση
για την όποια μορφή παρουσίας κατοχι-
κού στρατού ή εγγυητικών ή επεμβατικών
δικαιωμάτων τρίτων χωρών». « Έχοντας
την τραγική εμπειρία του παρελθόντος,
συνέχισε ο Πρόεδρος, εμείς, Τουρκοκύ-
πριοι και Ελληνοκύπριοι, θα πρέπει να

θέσουμε το κράτος μας πάνω από οτι-
δήποτε άλλο και πέραν των συμφερόντων
των οποιωνδήποτε ξένων και η λύση
που εμείς οι ίδιοι διαμορφώνουμε να
είναι τέτοια που να μας απαλλάσσει από
κάθε είδους εξάρτηση από τρίτους».
Όσον αφορά τον ρόλο της Τουρκίας ο
Πρόεδρος ήταν επίσης ξεκάθαρος. «Πα-
ρακολουθούμε είπε τους τελευταίους
μήνες εκ μέρους της Άγκυρας μία θετική
ρητορική, την οποία και καλωσορίζουμε.
Θέλω όμως να πω πως δεν είναι ικανή η
θετική ρητορική να οδηγήσει σε λύση,
εάν δεν συνοδεύεται από έμπρακτη θε-
τική στάση και στο τραπέζι των διαπραγ-
ματεύσεων, ιδιαίτερα στα κεφάλαια που
η Τουρκία έχει καθοριστικό λόγο να δια-
δραματίσει όπως η αποχώρηση του κα-
τοχικού στρατού και το σύστημα ασφα-
λείας».

ΕΠΙΒΑΛΛΕΤΑΙ ΕΝΟΤΗΤΑ Στην ομιλία του
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας απευθύν-
θηκε όμως και προς το εσωτερικό μέτωπο
και ζήτησε να πρυτανέψει ενότητα. «
Μπορεί να έχουμε τις διαφωνίες μας,
είπε, αλλά αυτό που μας ένωνε τουλά-

χιστον μέχρι πρότινος ήταν οι κοινές
αποφάσεις του Εθνικού Συμβουλίου.
Ήταν οι αποφάσεις που ξεκίνησαν με
τις Συμφωνίες Κορυφής Μακαρίου –
Ντενκτάς, Κυπριανού – Ντενκτάς, Βασι-
λείου, αειμνήστου Τάσσου Παπαδόπου-
λου το 2006, ομόφωνες αποφάσεις του
Εθνικού Συμβουλίου το Σεπτέμβρη του
2009. Συνεπώς, αυτό που μας ένωνε
για τόσα χρόνια ας μας ενώσει και τώρα.
Να συνειδητοποιήσουμε ότι η μετεξέλιξη
του ενιαίου κράτους είναι η μόνη εφικτή». 
«Εάν διαλαλούμε ή υποσχόμαστε πως
θα επαναφέρουμε την πρότερη ή την
προ του 1974 κατάσταση, τόνισε με έμ-
φαση, δημιουργούμε ψευδείς εικόνες,
ψευδείς υποσχέσεις, αλλά και θα συν-
τηρήσουμε την κατοχή. Και αυτό δεν
είναι η δική μου επιθυμία και είμαι βέ-
βαιος ούτε κανενός των πολιτικών οι
οποίοι βρίσκονται επί σκηνής. Αν, ιδιαί-
τερα από δειλία, δεν τολμήσουμε και
δεν επιδιώξουμε μέσα από το διάλογο
να πετύχουμε ανατροπή των όσων κα-
ταγράφονται τα τελευταία 42 χρόνια,
τότε δυστυχώς δεν πρέπει να εκτιμούμε
σωστά τα γεωπολιτικά ή τα όποια άλλα

γεωστρατηγικά λαμβάνουν χώρα στην
περιοχή μας, ή δεν λαμβάνουμε υπόψη
τον απώτερο στόχο που ενδεχόμενα
υπάρχει πίσω από το μυαλό κάποιων εκ
των γειτόνων, και εννοώ βεβαίως την
Τουρκία». Διευκρίνισε ωστόσο ότι δεν
είναι εξ εκείνων που λένε ότι η λύση
σημαίνει και την όποια λύση, γιατί, όπως
είπε, μια κακή λύση μπορεί να έχει και
τα ίδια καταστροφικά αποτελέσματα
από μια μη λύση. 
Τέλος ο Πρόεδρος αναφέρθηκε και σε
αυτό που συνήθως λέμε χρέος προς
την Ιστορία και τον τόπο να επανενώ-
σουμε την πατρίδα μας και τόνισε:
«Αυτό το σύνθημα έχει συγκεκριμένο
περιεχόμενο. Το χρέος μας αυτό έχει
όνομα: Είναι η ευθύνη προς τα παιδιά
μας. Αυτά πρέπει να σκεφτόμαστε. Και
ορθά ελέχθη ότι η μη λύση δεν είναι
λύση. Θα πρέπει να λαμβάνουμε υπόψη
τα όσα καταγράφει ο χρόνος επί του
εδάφους. Και πολλές φορές ο χρόνος
είναι εκείνος που αλλοιώνει συστατικά
της λύσης κατά τρόπο μη αναστρέψιμο.
Θα πρέπει να αναλογιστούμε και να
λαμβάνουμε όλα υπόψη». 

Kόκκινη γραμμή είναι για την εκκλησία
το θέμα της εκ περιτροπής προεδρίας,
δήλωσε χθες ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσό-
στομος προσθέτοντας ότι δεν μπορεί
το 18% να προεδρεύει του 82%. Είναι
πολύ ανεδαφικό και απαράδεκτο το
18% να βγάζει Πρόεδρο, ανέφερε και
ασφαλώς  είναι κόκκινες γραμμές και
για την Εκκλησία, και πιστεύω και για
το λαό μας, ο οποίος θα αντιδράσει και
θα τα απορρίψει. «Αν μου πουν μια
χώρα που το 18% βγάζει Πρόεδρο να
πάω φανερά να ψηφίσω τον Ακιντζί
Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας»,
είπε χαρακτηριστικά και πρόσθεσε ότι
έχει μιλήσει αρκετές φορές με τον Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας για το θέμα αυτό
και τον διαβεβαίωσε ότι δεν θα φέρει
ενώπιον του λαού πράγματα που δεν
περνούν. Στις δηλώσεις του ο Αρχιεπί-
σκοπος αναφέρθηκε και στο θέμα των
εποίκων λέγοντας ότι “εμείς για αν-
θρωπιστικούς λόγους λέμε όσοι έχουν
παντρευτεί με Τ/κ να μην τους χωρί-
σουμε, να μείνουν εδώ αλλά οι υπόλοιποι
πρέπει να φύγουν” ενώ επανέλαβε πως

ο ίδιος ουδέποτε πίστεψε ότι είμαστε
κοντά σε λύση. “Οταν ακούω τον Τούρκο
Πρόεδρο, τον Τούρκο Πρωθυπουργό,
τον Τούρκο Υπουργό Εξωτερικών να ομι-
λούν για τις πραγματικότητες, είπε, το
θεωρώ απαράδεκτο. Ποιός πρόσφυγας
θα πάει να ψηφίσει όταν την περιουσία
του την έχουν οι Τούρκοι για δική τους

και λένε είναι δικά μας, δεν θα τα
πάρετε πίσω;”, διερωτήθηκε και πρό-
σθεσε “Δεν νομίζω ότι υπάρχει Κύπριος
που μπορεί να ψηφίσει υπέρ αυτών των
πραγμάτων ότι οι περιουσίες των προ-
σφύγων μας και τα σπίτια τους ανήκουν
στους Τουρκοκύπριους, διότι τα πήραν
με τη δύναμη των όπλων. Αποκλείεται”.

Στην Κύπρο  έρχεται εντός της εβδο-
μάδας η Αμερικανίδα υφυπουργός
Εξωτερικών, αρμόδια για Ευρωπαϊκές
Υποθέσεις, Βικτώρια Νούλαντ, με
σκοπό να επαναβεβαιώσει τη στήριξη
της αμερικανικής κυβέρνησης στις
εντατικές συνομιλίες των δύο ηγετών.
Η κ. Νούλαντ η οποία αναμένεται
να φθάσει στην Κύπρο την ερχόμενη
Πέμπτη θα έχει συναντήσεις με τον
Πρόεδρο Αναστασιάδη και τον Τουρ-
κοκύπριο ηγέτη Μουσταφά Ακιντζί.
Βασικό θέμα των συζητήσεών της
αναμένεται να είναι το θέμα των εγγυήσεων και της ασφάλειας,  όπου
η αμερικανική πλευρά  επεξεργάζεται εδώ και καιρό κάποιες ιδέες
στο πλαίσιο των προσπαθειών της να συμβάλει στην αναζήτηση φόρ-
μουλας που και να είναι αποδεκτή και από τις δύο πλευρές αλλά και να
καλύπτει πλήρως τις εκατέρωθεν ανησυχίες. Όπως μεταδίδεται πάντως
από την Ουάσιγκτον η Αμερικανίδα αξιωματούχος δεν πρόκειται να
κάνει οποιεσδήποτε υποδείξεις, ή να ασκήσει πιέσεις.
Αυτό μάλλον θα είναι  και το τελευταίο  ταξίδι της κ. Νούλαν  στην
Κύπρο, αφού λόγω των αμερικανικών εκλογών αναμένεται ότι θα
επέλθουν σημαντικές αλλαγές στην ηγεσία του Στέιτ Ντηπάρτμεντ.
Στα αρχικά σχέδια της κ. Νούλαντ ήταν να επισκεφθεί επίσης Άγκυρα
και Αθήνα, κάτι όμως που δεν φαίνεται να γίνεται σ' αυτή τη φάση.

Έρχεται εκ νέου 
η Νούλαντ

Η Μόρφου πρέπει
να επιστραφεί 

«Κόκκινη γραμμή» η εκ περιτροπής προεδρία

Ζήτησε από την Τουρκία να αποδείξει έμπρακτα
στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων τη θετική της
ρητορική και ζήτησε ενότητα στο εσωτερικό
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